Университетская олимпиада школьников «Бельчонок» 2019-2020 гг. Отборочный этап
Химия.  9 класс.
1. Какие из частиц имеют одинаковую электронную конфигурацию?
А) F- и Cl-
Б) Na+ и Mg2+  
В) Cu+ и Co2+ 
Г) S2- и Cl- 
Ответ: Б, Г – 5 балла

2. К водным растворам солей, из списка, предложенного ниже, прилили концентрированный раствор соляной кислоты. В каких случаях произошло выделение газа?
А) хлорид натрия 
Б) сульфит натрия 
В) сульфид натрия 
Г) сульфат натрия 
3. Ответ: Б, В – 4 балла

4. При полной диссоциации 0,4 моль вещества в водном растворе суммарно образовалось 2 моль положительных и отрицательных ионов. Определите возможный состав исходного вещества из предложенного ниже списка.
[bookmark: _GoBack]А) фосфат кальция
Б) сульфат алюминия 
В) дигидрофосфат калия 
Г) гидроксосульфат алюминия 
5. Ответ: А, Б, – 10 баллов

6. К 100 мл 20 % раствора хлорида натрия (ρ = 1,12 г/мл) добавили 110 мл воды. Определите массовую долю (%) хлорида натрия в полученном растворе. Ответ округлите до десятых, приведите только число.
Ответ: 10,1 – 10 баллов

7. К 100 г 20% раствора хлорида натрия добавили 200 мл 20% раствора этой же соли (ρ = 1,12 г/мл). Определите массовую долю (%) хлорида натрия в полученном растворе. Ответ округлите до целых, приведите только число.
Ответ: 20 – 12 баллов

8. Запишите уравнение реакции между нитратом серебра и гидроксидом натрия в молекулярной и ионной формах. Рассчитайте сумму коэффициентов в каждом уравнении, ответ запишите в виде дроби: сумма всех коэффициентов в молекулярном уравнении / сумма всех коэффициентов в сокращенном ионном уравнении (например, 5/7).
Ответ: 8/6  – 14 баллов 

9.  В первую мировую войну, как боевое отравляющее вещество, использовался фосген (оксохлорид углерода в степени окисления +4) - бесцветный чрезвычайно токсичный и удушливый газ с запахом прелого сена. Фосген очень ядовит, однако его легко можно дезактивировать водой или раствором щелочи. Запишите и уравняйте реакции, ответ представьте в виде дроби: сумма всех коэффициентов в реакции фосгена с водой / сумма всех коэффициентов в реакции фосгена со щелочью (например, 5/7). 
Ответ: 5/10 – 15 баллов

10. Кристаллическое вещество А оранжевого цвета хорошо растворимо в воде. При добавлении щелочи к оранжевому раствору А он приобретает желтую окраску, а после добавления кислоты снова становится оранжевым. Запишите реакцию, которая происходит при пропускании оксида серы (IV) через концентрированный раствор А, содержащий достаточное количество серной кислоты, если известно, что продуктами реакции являются вода и сульфаты одного- и трехзарядного металлов. В ответе укажите сумму всех коэффициентов в данной реакции.
Ответ: 8  – 11 баллов

11.  В лаборатории найден бюкс с неизвестной солью белого цвета. Чтобы узнать состав соединения юный химик подействовал на нее соляной кислотой, после чего выделился газ с характерным неприятным запахом. Кроме того, обнаружилось, что данная соль полностью гидролизуется в кипящей воде с образованием белого малорастворимого осадка. После определения состава соединения юный химик заметил, что соль образована двумя ионами с электронной конфигурацией аргона. Определите состав соединения, в ответе запишите его формулу (например, Na2CO3).
Ответ: CaS – 10 баллов
12.  Температурный коэффициент Вант-Гоффа для некоторой реакции в температурном интервале 298 – 333 К равен 3. Во сколько раз изменится скорость этой реакции при возрастании температуры от минимального до максимального значения? Ответ округлите до целых, приведите только число.
Ответ: 47 – 9 баллов

